

# 民营经济应在宏观调控中提升发展

(浙江) 民营经济发展论坛综述

本刊记者 宋克杰

为了进一步落实党的“十六大”精神,促进民营企业健康、有序的发展,浙江省民营经济研究中心、浙江省民营经济研究会与浙江财经学院于2004年11月26日在浙江财经学院召开了民营经济发展论坛。

会上,宣读了著名经济学家于光远先生发来的贺信,浙江省人民政府副省长金德水和浙江省政协副主席、省工商联会长徐冠巨出席了会议并作了重要讲话。

会上,浙江省副省长金德水指出:当前浙江省民营经济已经成为全省经济的支柱,民营经济的多数经济指标都位居全国前列,民营企业为全省经济的发展做出了巨大的贡献。但是当前面对宏观调控的大环境,要素严重制约,民营经济发展面临巨大的挑战,发展民营企业新优势成为当务之急。省政府面对这样的情况也出台了一系列的政策,旨在打造先进制造业基地,努力促进民营经济更大的发展。浙江省工商联会长徐冠巨作了题为《提升企业家素质——增强民营企业竞争力的实践体会》的讲话。他指出:民营企业由于创造了巨大的社会财富,越来越受到社会的广泛关注。但是,在实际经营活动中,我们的民营企业竞争力的提升面临“八大”无法回避的挑战,其中核心问题是提升企业家的素质。我们的企业家只有在学习素质、战略运筹素质和文化管理素质三个方面得到切实的提高,民营企业的竞争力才能得到切实的提升。

会上,中国社会科学院私营企业研究中心常务副主任、中国私营经济研究会副秘书长张厚义研究员作了关于《民营企业:成长的苦恼》的演讲。他指出:当前私营企业已成为我国社会主义经济结构中发展速度最快、经济效益最好的一种经济成分,但是由于他们自身特征及其所处的社会环境等众多因素,使得社会各界对他们的财产来源和积累手段的合法性产生质疑,这同时也是他们最为烦恼的问题。针对这个问题,当前说法众多,最主要的是要公开披露信息、规范产权交易行为、加强产权交易的监督管理。浙江大学经济学院常务副院长姚先国教授作的《民营经济与劳资关系》的专题报告指出:我国的民营经济正处在经济社会发展的转型期,劳资关系具有某些特殊性。我国劳动力供求严重失衡、农民和农民工受到制度歧视,还没有享受到国民待遇,这与我国民营企业自身发展环境的不完善有关,因而,不能简单地把我国民营经济中的劳资关系看成是完全对立的矛盾和冲突关系,解决这个问题的出路在于加强对民营企业的产权保护的同时要加强对劳动者权益的保护。复旦大学经济学院教授、上海市私营经济学会会长王克忠教授在《民营企业核心竞争力的几个问题》演讲中指出,我国民营经济正处在稳定发展的第二个阶段,企业要想在未来的竞争

中立于不败之地,就必须培养其核心竞争力。为此,企业要加快制度创新、管理创新、技术创新、营销手段创新、人力资源管理的创新,并提高发展战略管理水平。要增强企业的竞争力,金融支持是非常重要的因素,特别是对我国民营企业来说,金融和民营经济有着血肉关系。我国当前的金融对民营经济的发展和支持还很薄弱,主要原因是我国现行的金融体制还是计划经济体制下的产物,不适应市场经济的需要。与此相反,民营经济却是天然的市场经济,它必然要求有与市场经济体制相适应的金融体制对它的有力支持,为此,必须改革银行体制。著名民营经济专家、浙江省民营经济研究中心主任、浙江省民营经济研究会会长、浙江财经学院单东教授在其所作的《民营经济参与银行改革是一项历史任务》的演讲中指出:由于我国政府决策的过于谨慎,民营银行的政策迟迟不能出台,社会舆论对建立民营银行的反对意见比较大等因素导致了我国的金融改革特别是银行改革的步伐远远落后于经济的迅速发展,并且大大慢于其他经济部门改革。比如说,以民营经济发展迅速,民营经济总量已占据半壁江山的浙江省为例,其真正意义上的民营银行却寥若晨星。单教授指出,民营企业参与银行改革具有必然性,因为随着我国民营经济的发展壮大,迫切需要建立以民营资本为主体的银行,以发挥其机制优势、效率优势、本土优势,从而为民营企业提供更强的金融支持和更好的金融服务,以满足民营企业特别是中小民营企业的融资需求。2006年我国银行业将对外国银行实行全面开放,那么我们就没有理由不对国内的民营银行开放,因此说发展民营银行是大势所趋。

会上,企业界人士更注重从自身的经历来理解民营经济的发展。浙江虎山集团董事长张剑星结合自身国企改革真实经验认为:民营化是国有企业改革的一个主要方向,判断一个国企改革是否成功标准应该是“三个代表”,只有代表先进生产力,代表广大群众的利益和坚持企业的优秀文化,才能使改制成功。行知职业教育集团董事长徐飙也以自己所从事的民办教育事业为例,对民办教育的重要性作了较全面的分析。他说随着社会教育需求的日益增长和民间有支付能力的教育消费的增加以及高等教育的大众化,民办教育正进入一个发展的机遇期。为了抓住机遇,民办教育必须寻找自己的发展空间,寻求发展的新路径。其他产业也和教育产业一样,要想在我国加入WTO之后,在国外大量跨国公司涌入我国,竞争非常激烈的情况下,除了创新否则就难以生存和发展。所以,民营企业应牢牢抓住企业的发展机遇,并在企业的经营管理、科技创新和服务质量等方面做出努力,才能提高企业的竞争力,最终在未来的竞争中中立于不败之地。